

## 12个项目晋级决赛,冠军将获五万元奖金

## 第四届山东省青年创新创业大赛29日总决赛

本报济南12月27日讯(记者 李虎)记者从“鲁信杯”第四届山东省青年创新创业大赛组委会获悉,山东省青年创新创业大赛总决赛将于12月29日举行,2个组别共12个项目脱颖而出,晋级总决赛。

大赛由齐鲁晚报联合团省委、省经信委、省人社厅、省金融办、省工商联、省促会、鲁信集团共同举办,分意向创业组和正式创业组两个组别,将评出一、二、三等奖各1、2、3名。意向创业组的一、二、三等奖分别获得奖金3万元、2万元、1万元;正式创业组的一、二、三等奖分别获得奖金5万元、3万元、1万元。

10月11日至13日,进入复赛的50个创业项目进行了激烈的比拼。比赛中,参赛选手通过PPT、短片等形式,从市场分析、竞争分析、公司战略等方向阐述创业计划,通过现场陈述,充分展示项目特点和个人风采。最终,FIT衣柜管家、时时顺物流、新型荧光探针等12个项目脱颖而出,晋级总决赛。

进入复赛第二阶段的优秀项目,符合“鲁青担保贷”“鲁青基准贷”“青春创业贴息专项资金”等青年资金扶持项目申请条件的,团省委将给予相关资金扶持,由团省委推荐入驻省级青年创业孵化基地(园区),享受系列创业优惠政策。

记者了解到,意向创业组和正式创业组两个组别的总决赛都将进行3轮比拼,最终评选出该组的冠军项目。最后一轮“冠军争夺战”中,2名选手将就各自的创业方案进行辩论,旨在证明自己的创业项目优于对方,5名评委将根据选手的表现评选出获胜选手。



10月11日,创业培训专家对选手进行复赛前培训。记者 李虎 摄

全省青年创业大赛已连续举办四届,大赛的举办有效激发了我省青年的创新创业热情,为优秀青年创业者搭建了交流竞技平台,也为创投机构与创业项目搭建了投融资对接桥梁,有效促进了我省青年创新创业。

作为全省第一都市报,齐鲁晚报、齐鲁晚报官微、“齐鲁壹点”APP客户端,将全程关注大赛进展。目前“齐鲁晚报创客团”已经成立,欢迎加入“齐鲁晚报创客团”QQ群(464752642、365214320)或关注“创客齐鲁”微信号,与中小企业共成长。



关注创客齐鲁、齐鲁晚报企业家联盟  
欢迎扫描二维码

## 退休后没事,创个业吧

英国兴起“奶奶企业家”,老年人创业更易成功

最近,“奶奶企业家”一词在英国成了热门词汇,不少退休后的老年人有钱又有闲,却不愿呆在家里过靠退休金安度晚年的生活,而是选择创业,在五六十年代的年纪开起了公司,继“妈妈企业家”后,如今,奶奶们也打破“银发天花板”,在商界大展身手,比起年轻人来毫不逊色。

本报记者 王晓莹 编译



特里西娅·卡斯登和四个孙辈在一起。

## 不缺钱,就是闲不住

现年67岁的英国老太太特里西娅·卡斯登是四个孩子的姥姥,她的另一重身份却是化妆品帝国“永远女神”的创立者和掌门人。这家企业针对的消费群体是50岁以上的女性,自2013年营业以来,生意蒸蒸日上。

卡斯登退休前是一位管理培训咨询师,退休后,她当了一年多的“全职姥姥”,照顾她生病住院的外孙。当外孙病好,女儿也回到工作岗位上以后,卡斯登反而不知道该做什么了。“我不缺钱,但我却觉得退休生活太无聊了。”

2013年,65岁的卡斯登拿出了“一大笔”私房钱开办了公司。她与一

家英国化妆品制造商合作,开发了一系列适合老年女性使用的化妆品,还在视频网站YouTube上传了两个视频进行宣传。刚开始,点击量寥寥无几,但到2014年1月,这两个视频的日点击量已经超过1000次。这让卡斯登意识到,她不但能够以传统方式开公司,还可以通过网络开拓业务,将产品卖到全球。

卡斯登绝对不是唯一一位“奶奶企业家”。56岁的凯里·惠尔登退休前就职于猎头公司,退休后开办了一个职业和生活网站。今年62岁的纳斯·马伦·福尔曼则是两家健身房的老板。

## 多为中老年服务

老年创业,除了闲不住以外,为同龄人提供服务也是这些“奶奶企业家”投身商界的原因。

卡斯登多年来一直对化妆品行业很感兴趣,但让她困扰的是,随着年龄增长,她越来越难找到适合老年女性的衣服和化妆品。在她看来,化妆品行业似乎在某种程度上忽视了老年女性爱美的需要,所以,她才决定开这家针对50岁以上消费群体的化妆品公司。“我很喜欢在走进会议室时看到人们脸上

惊讶的表情。”卡斯登说,“我就是想完全改变人们对67岁奶奶的刻板印象。”

福尔曼则是在五年前考出了健身教练资格证,专门为40岁以上的人群提供健身服务,由此开创了自己的新事业。“很多健身教练的年龄比我最小的孩子都小,却没人为了上了年纪的人服务。虽然在我们这个年龄段的人中,参加健身的不如年轻人多,但对老年人而言,运动非常重要,他们也需要有人指导。”

## 老年创业好处多

在英国,像卡斯登、惠尔登、福尔曼这样的“奶奶企业家”越来越多。阿斯顿大学商学院2014年7月发布的《英国全球创业观察报告》显示,英国50岁以上的老人有6.5%在创业,这个比例和18至49岁人群中创业者的比例一样。

据英国慈善机构“英国老人”本月发布的数据,英国共有2320万50岁以上的老人,占全国人口的三分之一,这也意味着,约有150万老人是“银发创业族”中的一员。

密德尔塞克斯大学运动心理学讲师安妮·埃利奥特说,当“奶奶企业家”还能

有益健康,因为创业会迫使人学习新技术,从而提高认知能力和记忆力。“创业还能增加他们的运动量,扩大交际圈,这对老年人的身心健康很有好处。”

一项关于全球企业家的研究还显示,与年轻企业家相比,50岁以上的“银发族”办企业更容易取得成功。福尔曼说:“我年轻时忙着照顾孩子,为维持生计发愁,没有创业的机会;现在的我比那时更适合做一名企业家,一部分原因要归功于我之前的工作经历,那些经历让我拥有更多智慧和经验。”

明年所有高校开设创业课  
创业教育需配专职教师

本报济南12月27日讯(记者 李虎)教育部近日发出通知,要求各地各高校做好2016届毕业生就业创业工作。教育部提出,从2016年起所有高校都要设置创新创业教育课程,对全体学生开发开设创新创业教育必修课和选修课,纳入学分管理。

根据教育部的要求,高校要对有创业意愿的学生,开设创业指导及实训类课程。对已经开展创业实践的学生,开展企业经营管理类培训。要广泛举办各类创新创业大赛,支持高校学生成立创新创业协会、创业俱乐部等社团,举办创新创业讲座论坛。高校还要设立创新创业奖学金,并在现有相关评优评先项目中拿出一定比例用于表彰在创新创业方面表现突出的学生。

高校要落实完善创新创业优惠政策。各地各高校要深入实施“大学生创业引领计划”,积极会同有关部门进一步加大政策落实力度,落实创业担保贷款、小微企业减税降费、创业培训补贴等各项扶持政策,重点支持高校学生到新兴产业领域创业。

通知要求,各地各高校要配齐配强创新创业教育专职教师,聘请各行各业优秀人才担任兼职教师,建立全国万名优秀创新创业导师人才库。

潍坊30条政策助力创业  
众创空间可获50万补助

本报济南12月27日讯(记者 李虎)为进一步激发大众创业、万众创新活力,潍坊市近日出台了支持创新创业平台政策,从打造环境、资金扶持、搭建平台、资助渠道、配套服务等五方面给出30条政策,自2015年12月21日起施行,有效期至2018年12月31日。

据介绍,潍坊市将对个体工商户、小微企业,自首次注册登记之日起3年内免收登记类、证照类和管理类等行政事业性收费。2017年12月31日前,对月销售额3万元以下的增值税小规模纳税人,免征增值税;对月营业额3万元以下的营业税纳税人,免征营业税。

潍坊市支持个人、企业、投资机构、行业组织等社会力量,投资建设或管理运营创客空间、创业咖啡、创新工场等新型孵化载体,打造低成本、便利化、全要素、开放式的众创空间。对符合条件的众创空间,经认定后,给予50万元的一次性补助。

对评估认定为省级创业孵化示范基地、创业示范园区,在省级奖补的基础上,市级再按照省级标准的50%给予一次性奖补。对评估认定为市级创业孵化示范基地、创业示范园区,给予每处100万元的一次性奖补。

临沂创业大学揭牌  
教育实训服务孵化一体

本报济南12月27日讯(记者 李虎)12月22日,临沂创业大学正式揭牌成立。今后临沂创业大学将构建“一总部、多分校”的格局,努力培养“有项目、有辅导、有政策、有资金”的毕业生。

据了解,临沂创业大学由市人力资源与社会保障局主管,北京华普普方集团和临沂大学合作共建,集创业教育、创业实训、创业服务、创业孵化为一体的新型社会大学。按照政府主导、专业机构运营的思路,借鉴“PPP”模式,将在全市构建“一总部、多分校”的格局,努力培养“有项目、有辅导、有政策、有资金”的毕业生。